

珍爱生命

本报记者 王恬
通讯员 徐鹏 彭丹

预防溺水



夏季是溺水事故高发期。咸安区永安街道以宣讲为起点,联合社区、学校编织的安全网正徐徐展开——

6月19日,在咸宁市第四中学的宣讲现场,专业救援人员带来的不仅是知识,更是震撼心灵的警示。大屏幕上播放的真实溺水案例视频,让嬉水之乐瞬间蒙上阴影。当画面定格在溺水者挣扎的瞬间,报告厅内鸦雀无声。

“真正的危险往往在我们最放松警惕时降临。”波力体育专业救援队负责人胡芳的声音穿透寂静,“记住‘叫、伸、抛、划’四字诀:大声呼救、利用延伸物、抛掷漂浮物、划船接近,切勿盲目下水!”她边说边演示如何巧妙利用空书包或矿泉水瓶制作应急浮具。学生们纷纷点头,记下这些“保命锦囊”。

在咸宁市第二小学宣讲现场,重点聚焦于“智慧救援”。讲师反复强调:“孩子们,你们的主要任务是确保自身绝对安全!发现险情,务必先高声呼救,寻求大人帮助,或拨打110、119。”

配合讲解的,是心肺复苏(CPR)模拟人前的紧张实操练习。

“手臂要垂直,按压位置在胸骨下半段……感受到肋骨的弹性了吗?按压深度要5厘米——对,就是你现在手指发白的力道!”在讲师手把手的指导下,该校六年级学生小陈的动作从生涩逐渐变得规范有力。

当监护仪亮起代表复苏成功的绿灯时,全场

爆发出热烈掌声。“万一遇到紧急情况,希望我能帮上忙!”小陈的眼神无比坚定。

全域守护防溺水

据了解,本次防溺水宣讲,非一时一地之举,而是一张精心编织、覆盖全街域的暑期安全防护网。

从咸宁市第四中学的“首站鸣枪”,到咸宁市第二小学、咸宁市第六小学与咸宁市第十二小学的“三响齐发”,活动在短短一周内密集覆盖咸安区多所中小学校,如星火燎原,惠及上千名学生。

活动背后,是一套高效协同的精密“齿轮组”:永安街道统筹全局,搭建平台;永安教育总文化身“中枢神经”,精准调度校际资源;波力体育作为专业机构,提供实践经验与技能培训;各社区则深入基层,落实后续宣传与台账管理,确保安全提醒渗透至每个家庭。

“各位家长,今天孩子学到的‘叫伸抛划’四字诀,请您务必考考他!”在咸宁市第四小学宣讲现场,班主任们举着手机穿梭于学生间。

三年级学生沈俊灏正对着镜头背诵:“看到有人溺水,先大声叫大人,绝不伸手拉……”视频随即被上传至班级群。

南山社区网格员程姣快速将视频转发到32个小区业主群。“这种‘孩子教家长’的模式,比贴一百张通告都管用。”她边回复咨询边记录,今天已有47位家长预约社区防溺水课程。

“这只是起点。”永安街道工作人员坦言,“社



区将结合宣讲内容,在暑期持续通过网格群推送警示案例、水域巡查信息,组织志愿者在重点水域巡逻,把‘珍爱生命’的种子播撒得更深更广。”

敬畏生命入心田

防溺水教育的核心,在于扭转认知,让安全意识真正内化于心、外化于行。

在咸宁市第四小学的互动问答环节,当讲师问及“同伴落水,第一反应是什么?”令人欣慰的是,绝大多数孩子清晰地喊出“大声呼救,找大人帮忙!”

在市第十八小学活动现场旁听的一位家长深有感触:“以前总觉得孩子大了、会游泳就安全了。今天才知道,野外水域的复杂远超想象,抽筋、暗流、水草都是‘隐形杀手’。这堂课,给我们家长也敲了警钟!”

胡芳点明关键:“溺水发生往往只在瞬息之间。宣讲的核心价值,就是在意外发生前,在孩子们心中植入一根牢固的‘保险绳’——那就是对水域风险的敬畏之心,以及面对危机时刻科学自救互救的本能反应。”

6月25日下午,市第十四小学的学生们带着新学的“防溺水六不准”口诀走出宣讲教室,永安街道这场为期一周、覆盖多所学校的防溺水宣讲活动暂告一段落。

“我们教的是技能,但最终目标是让这些知识永远封存在记忆深处,永不启用。”胡芳说。

敬畏自然,守护生命,这堂关于防溺水的安全课,是给孩子们成长最好的礼物。

咸安文笔路社区
廉洁文化入心田

本报讯 通讯员周志芳、钱颖报道:6月18日,咸安区永安街道文笔路社区党委联合新时代文明实践站在关音巷邻里驿站开展“识五谷贴豆画话廉洁”主题党活动,为社区居民打造了一场沉浸式廉洁文化体验盛宴。

活动现场,色泽各异的绿豆、红豆、黑豆、黄豆等摆放在桌上,引得居民们驻足围观。“古人以‘五谷丰登’寄托对美好生活的向往,今天我们要赋予这些粮食新的意义。”社区志愿者手持五谷,用生动的语言讲解着每粒谷物的生长故事与文化内涵。居民们轻抚着五谷,回忆起往昔的岁月。在这样浓厚的文化氛围中,豆画创作环节悄然展开。银发老人们戴着老花镜,精心挑选绿豆,细致地堆砌出“出淤泥而不染”的莲花轮廓;年轻居民们则大胆创新,以谷物为墨,勾勒出“清风徐来”的山水意境。

65岁的退休教师王阿姨专注地粘贴黄豆时感慨道:“每一粒粮食都凝聚着劳动者的汗水,廉洁就像这粮食般珍贵,容不得半点掺假。”

此外,老党员还为大家讲述廉洁故事,分享廉洁家风。一个个生动的故事,让居民们深刻领悟到廉洁文化的内涵和价值。一位参与活动的居民表示:“这样的活动形式非常好,通过制作豆画和听故事,让我们在轻松愉快的氛围中接受了廉洁教育,这种教育方式深入人心。”

此次活动,不仅丰富了社区居民的精神文化生活,提高了大家对传统文化的认知和理解,还将廉洁教育融入其中,以新颖的形式传播了廉洁理念,营造了风清气正的社区氛围。据介绍,文笔路社区将继续开展更多此类活动,让廉洁之风遍社区的每一个角落,让廉洁文化深入人心。

咸安南山社区
修缮危墙除隐患

本报讯 通讯员韩艳艳报道:“小区的围墙及时修复好了,我们在这里住着更有安全感了,大家出行也更方便了。”家住咸安区永安街道南山社区商贸小区的刘阿姨高兴地说。6月17日,该小区通过“桂乡管家”参与小区治理,引领小区居民共建美好家园。

商贸小区的围墙由于老旧、暴雨等原因,导致墙体水泥块开始脱落,存在很大的安全隐患,小区“桂乡管家”楚元秀在巡查小区环境时,发现该情况后,第一时间上报社区。社区工作人员迅速到墙皮脱落处装上了警示牌、拉设警戒线,并且小区党支部在微信群告知附近居民注意绕行。

因商贸小区属于自管小区,为了妥善修复脱落墙体,小区多次召开居民代表会进行协商,最终决定费用由3栋居民共同承担,由小区党支部联系专业人员进行现场勘查,确定了修缮方案。

据悉,此处隐患整治只是南山社区“桂乡管家”参与基层治理的一个缩影,南山社区“桂乡管家”队伍216人,全覆盖了辖区,通过“街道一社区一网格一小区一邻里”五级“桂乡管家”结对联系服务,各自负责包保联系楼栋,按照“群众点单、网格派单、邻里接单、群众评单”的模式,坚持“民有所呼、我必有应”,确保群众需求“不落地”,件件有回应。

今年以来,“桂乡管家”开展反诈宣传、防溺水教育、燃气安全宣传等活动21场。南山社区有关负责人表示,将持续发挥“桂乡管家”连心桥的作用,聚焦隐患排查、政策宣传、反诈宣传等重点,切实解决居民的“急难愁盼”,不断提升居民群众的幸福感、获得感,共建美好家园。

咸安凤凰社区
关爱老人暖人心

本报讯 通讯员邓婷、陈文娟报道:6月21日,咸安区永安街道凤凰社区新时代文明实践站联合三味舒屋小区党支部、绿洲美业开展“爱心义剪”活动,并同步推进反诈宣传,为居民送上便利服务与安全知识。

活动现场热闹非凡,处处洋溢着欢声笑语。义剪区里,绿洲美业的理发师志愿者一边热情地招呼老人就座,一边麻利地系好围布,调试剪刀。他们耐心询问每位老人的需求,或是为头发花白的爷爷修剪清爽利落的短发,或是为奶奶打造利落整齐的发型。剪刀与梳子上下翻飞间,细碎的发丝簌簌飘落,不一会儿,老人原本杂乱的头发焕然一新,精气神也提了起来。李奶奶摸着新剪的发型,笑着对旁人说:“这手艺好着哩!”

在等候区,小区“桂乡管家”化身“反诈宣传员”,一边协助维持义剪秩序,一边向排队的居民发放反诈宣传手册。他们结合近期高发的典型案例,用通俗易懂的语言讲解诈骗分子的惯用伎俩及防范要点。从冒充客服退款的“连环套”,到虚假投资理财的“甜蜜陷阱”,手把手教居民识别诈骗话术。老人们听得聚精会神,不时点头或提出疑问,深刻认识到诈骗的危害,纷纷感慨:“原来诈骗就在身边,以后接电话可得多留个心眼!”

此次活动将惠民服务与反诈宣传深度融合,从“头”关怀到“心”守护,既解决居民实际需求,又筑牢反诈防线。据介绍,凤凰社区将持续链接各类资源,开展更多贴近居民生活的实践活动,切实提升群众的获得感与幸福感。

青春力量助环保

本报记者 王恬 通讯员 刘文波



6月25日,一场别开生面的环保教育活动在咸安区永安街道双龙社区拉开帷幕。该社区联合咸宁市第四中学共同举办“垃圾分类新时尚·青春共筑新家园”主题宣讲活动,120余名中学生齐聚一堂,在知识讲解、视频观摩和互动体验中,开启了一场关于绿色未来的深度对话。

上午9时,报告厅座无虚席。“同学们,你们手中的垃圾袋,关系着城市的未来;你们的选择,决定着家园的样貌。”

青春力量助环保

本报记者 王恬 通讯员 刘文波

随后,一部震撼的垃圾分类宣传片《被垃圾围困的明天》引发全场深思。镜头里被塑料缠绕的海龟、被垃圾填埋场蚕食的绿地,让年轻的面庞浮现凝重。

影片结束后,八年级学生代表王雨欣走上讲台,展开手中的倡议书:“我倡议:从今天起,自觉成为垃圾分类践行者!让可回收物重获新生,让有害垃圾安全归处,让厨余垃圾化作春泥!让我们用青春之手,托起绿色家园!”

洪亮的声音在礼堂回响,台下的学生们鼓起雷鸣般的掌声。这份由学生自发撰写的倡议书,不仅签满了参与学生的名字,还将在活动后传递至每个班级,成为校园环保行动的宣言书。

“同学们,谁来说说废纸属于哪类垃圾?”社区宣传员李敏点开PPT,屏幕上跳出出生动的垃圾图示。当一张沾满油渍的披萨盒图出现,台下立刻响起争论:“是可回收,它是纸做的!”“不对!被污染了要算其他垃圾!”

“杯子洗净是可回收,吸管是其他垃圾,珍珠残渣算厨余!”初一学生刘昊然完整答出三个分类,赢得定制环保笔记本,全

场响起掌声。这个笔记本用再生纸制作,封面上印着“分类小达人”徽章,瞬间成为最受欢迎的奖品。

“原来大棒骨不是厨余垃圾!”“荧光棒居然是有害垃圾!”实践中的新发现不断刷新学生认知。八年级班主任张老师感慨:“这种体验式学习,比课堂说教深刻十倍。”

活动尾声,一场庄严的“环保青骑士”授徽仪式将气氛推向高潮。双龙社区党委书记刘婷为每位学生佩戴绿色徽章,象征着他们正式成为垃圾分类传播使者。

“今天回家,我要检查家里的垃圾桶!”刚获徽章的李晓萌认真地说。而她的任务清单远不止于此:担任家庭“垃圾分类监督员”、制作手抄报在社区宣传栏展示、参与周末社区清洁日活动。

“我们将建立学生环保积分账户,定期回访家庭分类成效。今日在校园播下的绿色种子,终将在社区结出文明之果。青春力量必将成为垃圾分类新时尚最蓬勃的引擎!”刘婷说。

“今天回家,我要检查家里的垃圾桶!”刚获徽章的李晓萌认真地说。而她的